

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra 50 K Félévre 220 K
 Negyedévre 110 K Egész évre 440 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivétellel minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
 INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

1921. EL. II. K. 12.

Statárium!

A magyar kir. igazságügyminiszter az 1912. évi LXIII. t. c. 12. §-ának 4. pontjának, valamint az 1921. évi XXIX. t. c. 13. §-ának első bekezdésében nyert felhatalmazás alapján a 9550/1915. I. M. E. számú rendelet 25. §-ának megfelelően a m. kir. belügyminiszterrel és a m. kir. honvédelmi miniszterrel egyetértve a 23514/1921. I. M. E. számú rendeletével a

rögtönbiráskodás

kihirdetését elrendelte a debreceni kir. törvényszék területére, a hirdetmény közzététele után elkövetett következő bűncselekményre:

gyujtogatás

E bűncselekményen kívül a rögtönbiráskodás továbbra is érvényben marad a következő két bűncselekményre:

hütlenség, lázadás.

Felhivom a lakosságot, hogy e bűncselekmények elkövetésétől mindenki óvakodjék.

Figyelmeztetem a lakosságot, hogy a polgári bírások alá tartozó minden olyan egyén, aki a debreceni kir. törvényszék területén a *gyujtogatás, hütlenség, vagy a lázadás* bűncselekmények valamelyikét elköveti, *rögtönítélő eljárás* alá kerül és

halállal bünhődik.

Debrecen, 1921 október hó 21-én.

Dr Kesserü Lajos,

kir. enriai bír.,
 a debreceni kir. törvényszék elnöke.

A kigazdapárt és a királykérdés

Budapest, október 21. A kigazdapárt tegnapi bizalmas értekezletén a karlista törekvések újból megnyilvánult jeleivel is behatóan foglalkoztak. E jelenségek nagy mértékben hozzájárultak a párt egységének helyreállításához. Szóba került a baranyai választások ügye is. A dorogi kerületben *Abrahám Dezső* a jelölést elfogadta.

Budapest, okt. 21. *Szabó Balázs*, a kigazdapárt jobb szárnyának egyik vezető tagja a MTI. munkatársa előtt a következőképp nyilatkozott:

— Mi mindenképp azon vagyunk, hogy a kigazdapárt egységét megmentsük, mert hiszen *szabad királyválasztók vagyunk valamennyien*, legfeljebb taktikai kérdésekben van nézeteltérés közöttünk. Többféle javaslat van erre vonatkozólag pártunkban is, amelyek fölött eddig még nem döntöttünk. A szabad királyválasztók között igen sok árnyalat van. Vannak, akik detronizálni akarják IV. Károlyt, vannak, akik lemondásra akarják kényszeríteni, vannak olyanok is, akik azt akarják, hogy IV. Károly legyen a király, de a királyi és felségjogokat nádor gyakorolja IV. Károly életében. Van még más javaslat is, melyen még nyilvánosságra sem került, mert hiszem ez a kérdés nem aktuális.

Egységes kormányzópártra van szükség

Az ezer sebből vérző ország nem tűrheti a pártoskodásokat - A koalíciós állapot kerékkötője egy határozott politikai irány kifejlődésének - Pucsrendezők lopakodtak be a pártokba - Az ország érdekeit a keresztyén, nemzeti és agrár irányzat csak együttesen viheti előbbre

Pécs, október 21. *Bethlen István* gróf miniszterelnök ma reggel Pécsre érkezett. A kormány tagjai közül kíséretében voltak *Hegyeshalmy, Vass József, Ráday Gedeon* gróf és *Tomcsányi* miniszterek, valamint a nemzetgyűlés tagjai közül számosan.

Fogadtatás

A Pécsre érkezőket a pályaudvaron *Nendvich Andor* polgármesterrel az élén a városi- és a vármegyei törvényhatósági bizottság tagjainak nagy tömege fogadta. A pályaudvaron megjelent *Soós Károly* altábornagy is, valamint nagyszámu közönség. A kormány tagjait és a képviselőket a polgármester üdvözölte, amire a miniszterelnök válaszként a közönség lelkes éljenzése mellett.

A miniszterelnököt a kormány tagjaival együtt a püspök látta vendégül, míg a képviselők szállóba hajtottak.

Küldöttségek

Pécs, okt. 21. *Soós Károly* altábornagy a pécsi helyőrség tisztikarát vezette a miniszterelnök elé. Beszédében hangsúlyozta, hogy a katonák nem politizálnak de legyen szabad nekik is lángoló honszeretettel kísérni a miniszterelnök útját, amelyről jól tudják, hogy egyszerűen a *Haduruk: a Kormányzó útja is*.

Bethlen István megköszönve az üdvözlést kijelentette, hogy köszönetet akar mondani a nemzeti hadsereg csapatainak, elsősorban *Soós Károly* altábornagynak, akinek köszönhető, hogy e terület visszaesatolásánál az összhangot semmi sem zavarta meg. Az a lelkesedés, amellyel a lakosság a magyar hadsereget fogadta, bizonyítéka annak, hogy a tisztikar e feladatot fényesen oldotta meg.

Ráday Gedeon gróf belügyminiszter előtt a pécsi bányatelepi munkásság küldöttsége tisztelgett. A küldöttség szókoza hangsúlyozta, hogy a pécsi munkásság a magyar hazáért és a magyar érdekekért dolgozott és kíván dolgozni a jövőben is és részt akar venni Magyarország újjáépítésében.

A küldöttség egyes tagjai ezután felmentették, hogy a bányatelepi munkások közül olyanok is letartóztatásba vannak még, akik ellen csak a látszat szól, de akik a magyar nemzet ellen nem vélettek. A Jugoszláviához való csatlakozás körvénjét nem az *alditők irák alá személyesen*, hanem ezek neveit *oda hamisították*. Felelősi még a küldöttség, hogy a folyton fokozódó drágaság mellett sorsuk mind nehezebbé válik. Kéri a belügyminiszter jóindulatu pártfogását.

Gróf Ráday Gedeon kijelentette, hogy a munkásság minden méltányos kívánságát teljesíteni fogja. A magyar kormány a szeretet jegyében jött a felszabadult területre és nem a bosszu, vagy kegyetlen megtorlás szándékával. A kormányt a szeretet és teljes igazságérzet vezeti. A munkásság anyagi helyzetét illetőleg kijelenti, hogy ma bizonyos türelemre van szükség, mert a tisztviselői kar, sajnos, szintén nincs megfelelő helyzetben. Ő maga minden méltányos kérdésben közben fog járni, csak

arra kéri a munkásságot, hogy méltányolja az ország mai súlyos helyzetét.

Vass József kultuszminiszter az egyetem hallgatók küldöttsége előtt hangsúlyozta azt a kulturális fontosságot, amely a várost a pozsonyi egyetem idehelyezésével éri.

Bethlen beszéde

Pécs, okt. 21. A választók gyűlése délután 4 órakor kezdődött a Pannónia szorongásig megtelt nagytermében. A gyűlés megnyitása után gróf *Bethlen István* állott szólásra:

Tisztelt választó nagy gyűlés! Három évi idegen uralom után jelenünk meg az Önök körében a magyar kormány képviselőivel, abból a célból, hogy amikor újból abba a helyzetbe juthatnak, hogy alkotmányos jogaiknak legszebbjét: a választói jogot gyakorolhatják, Önök előtt megismételjük azokat az alapvető elveket és irányokat, amelyek a magyar kormány a politikájában szinórmértékül ismer el. Önöknek, kik mérhetetlen szenvedéseken mentek keresztül az idegen megszállás alatt, volt idejük elmélkedni a haza sorsa felett. Az Önök hazafiassága valóságos tűzpróbán ment keresztül, amelyből még tisztábban és fokozottabb ragyogással kerültek ki. Önök távol álltak a három évi magyar pártarcoktól, talán épen azért tárgyilagossággal tudják megítélni ezeket a küzdelmeket. Most, amikor a magyar közélet serpenyőjébe dobják szavazataikat, a magyar kormány arra kéri Önöket, hogy legyenek lehetővé a magyar haza boldogulásáért, azáltal, hogy segítségére siessenek a magyar közélet minden faktorának.

Most érkezett el az idő arra, hogy a *belső pártviszályokat és pártoskodásokat lehetőleg háttérbe szorítsuk* s ezáltal a magyar közéletet s annak egységes frontját helyreállítsuk. Ezer év óta a legnehezebb küzdelmet most folytatja a nemzet léteért, az ezer sebből vérző ország nem tűrheti a pártoskodásokat. Soha nagyobb szükség nem volt arra, hogy az ország élén erős és autoritással bíró kormány álljon, amely egy parlamenti többségre támaszkodva, eredménnyel tudhat dolgozni. Hogyha a kormány gyenge, azt azonnal el kell távolítani, de viszont nem állhat elő az a körülmény, hogy a kormányra háruljon a felelősség az ország ügyeinek viteléért abban az esetben, ha a parlament akadályozza meg a kormány munkáját. Amikor 1919 augusztusában a proletárdiktatúra megbukott, a megtorlás volt a jelszó. Azóta változott a világ. Ma nem büntetni, hanem *építeni és gyógyítani kell*. Beteggé teheti az országot, a parlamenti szituációt és teszi és tette az a körülmény is, hogy esonka az ország, azonkívül az, hogy a parlament mellől hiányzott két nevezetes alkotmányos faktor: a király és a főrendiház. Az egyik faktort sikerült időközben pótolni. A nemzetgyűlés kormányzót választott, de a főrendiház ma sem működik.

A kigazdapárt és a keresztyén nemzeti párt sem támogatja a kormányt azzal az elszántsággal és azzal az egyetemességgel, amely szükséges volna ahhoz, hogy a kormányzatnak tekintélyt és erőt adjon. A mai viszonyok között, amikor minden azon mulik, hogy milyen erővel képes a kormány az ország sorsát irányítani, a koalíciós állapot kerékkötője egy határozott politikai irány kifejlődésének.

A pártokban verseny keletkezett a népszerűségért és a hatalmi pozícióért. Így a kormány és az egyes miniszterek sohasem tudhatják, hogy a leszavaztatás veszélyének mikor teszik ki magukat. A pártok önmagukban sem homogének. Bent ülnek a pártokban olyan képviselők, akik más és más világnézettel bírnak, mint amilyen a párt programja kialakult és intra muros szítják a harcot és a pártoskodást a kormány ellen, sőt a saját pártjuk vezéré ellen is. Ezek a trója: falvak az ostromlott várban meghúzódva leselkednek az alkalomra, amikor az ország érdekében össze nem egyeztethető módon népszerűségért kapkodnak és az ország érdekeivel ellentétben puccokat rendeznek. Nem lehet csodálkozni ilyen körülmények között, hogy *gyenge és labilis az a politikai irány, amelyet a parlament diktál!*

Külpolitikánk gyengeségének is egyik kuforrása a parlamenti viszonyokban rejlik. Nem köt megegyezést a külföld olyan kormányával, amelynek bukását minden percben jóslgatják. Ennek a viszálkodásnak kihatásai a hátrányait belső ellenségeink is: a belső rejtett földalatti agitáció, a forradalom pártja s a radikálisok ezeknek szövetséges társai. Szomorú és türelmetlen következményekkel jár a pártoskodás a kormányzatban is.

Így a kormány nem tud megfelelni azoknak a kötelezettségeknek, amelyeknek teljesítését az ország töle komolyan megkövetelné, mert jobb belátás és akarat nincs és a kormányokat feláldozzák a saját egoista érdekeikért. Lehetetlené válik ilyen körülmények között minden komoly munka, mert akkor, amikor a komoly gazdasági ügyekkel kell foglalkoznia a pártoknak, amikor a lét és nemlét kérdéséről van szó, akkor ilyen helys kavarodásoktól egyéni törekvésektől az ország érdekeit függővé tenni nem lehet.

Összefoglalva az elmondottakat: becsületesebb öszinteséggel és férfias nyíltsággal kimondom, hogy elérkezett az utolsó pillanat arra, hogy a nemzetgyűlés pártjai a saját soraikban rendet teremtsenek, ha nem akarják azt, hogy az ország újra a zűllés, a megsemmisülés útjára lépjen. Felelősségem teljes tudatában felhívom a pártok figyelmét arra, hogy a kormányzati felelősséget nem vállalhatjuk, ha a kormányzópartok a saját soraikban a rendet helyre nem állítják és a nem oda való elemeket a saját soraikból el nem távolítják.

Meggyőződésem szerint *nincsen elvi, vagy anyagi ellentét a két kormányzópart között, amely az összeolvadást lehetetlenné tenné. Közös a két párt programjában az, hogy mindakettő egy tisztább nemzeti iránynak szószólója, mindakettő a keresztyén intelligencia vezetésének szükségességét hangoztatja. Nem tekinthető egyik párt sem kizárólag egy társadalmi osztály szószólójának. A pártok, amelyek az ország kormányzatának képviselői, nem alakíthatók osztályérdekekre, világnézetre, hanem csak egy programjuk lehet: a keresztyén nemzeti program. Az ország érdekeit a keresztyén, nemzeti és agrár irányzat csak együttesen viheti előbbre.*

Nekünk szükségünk van a magyar intelligencia túlnyomó támogatására, tekintet nélkül arra, hogy a multban ezen intelligencia egyes tagjai milyen közjogi párthoz tartoztak.

Össze kell tehát a kisgazdapártnak és a keresztyénpártnak tömörülnie, mert a helyzet megköveteli, hogy a pártoskodásra, a szétválasztásra szító elemekre a nemzet ökle lesújtson. A nemzetnek ezen végső óráiban, ezen válságos óráiban egy olyan magyar parlamentre van szüksége, amely ilyen feltételek mellett vállalhatja a kormányzat irányításával járó súlyos terhet és felelősséget. Maradjanak távol mindazok, akik másodrendű kérdések felszínre vetésével óhajtnak érdekeiket megvédelmezni.

Az egységes kormányzópart megalakulására ma szükség van. Ez nem odázható el. Ma épen azért van a legnagyobb szükség rá, mert a legnehezebb problémák megoldására most fog rákerülni a sor. A főrendiház, a választójog reformja, a közigazgatási reform, a magyar alkotmány alapvető reformjának problémája olyan fontos kérdések, amelyekhez nem nyulhat az a nemzetgyűlés, amelynek tag-

jai között vannak olyanok, akik nem lehetnek arra méltók.

Mostan kell azon igyekezni, hogy a pártok egységesítését megvalósítsuk, mert később nem lesz az keresztülvihető. Most kell a helyzetet szanálni. Meggyőződésem szerint a közkeletben megvan erre az akarat. A kisgazdapárt, valamint a keresztyén nemzeti párt közkeletben túlnyomó többsége az összefordulást óhajtna. A hiba rendszeresen a vezetésben rejlik. Én Önöknek is csak azt mondhatom, hogy az ország állapota áldozatot követel. Tegyük az ország érdekében lehetővé, hogy egy igazán egységes kormányzat létesülhessen.

Így kell szolgálni a keresztyén világnézetet! Ebben rejlik a mi politikánkunk a jövő ereje. *A felekezeti békét minden körülmények között ápolnunk kell.* Meg kell állapítanunk mindenekelőtt a közös munkaprogramot és ezen munkaprogram csakis a konszolidáció és a jogfolytonosság helyreállítását célozhatja. *Korszerű demokráciára van szükségünk, hogy özeknek segítségével, valamint szociális reformokkal gazdasági életünknek szükséges kiépítésével segítsünk az ország érdekében.*

A kormány már beterjesztette a *főrendiházi reformot*. Sehol a világon nincsen ma érvényben az egykamarás rendszer. A nemzetgyűlésnek meggyőződésem szerint kötelessége tehát, hogy a modern főrendiházat megalkossa és azt jogaiba újra visszahelyezze.

A nemzetgyűlésnek meg kell alkotnia tehát továbbá a *sajtótörvényt*, abból a célból, hogy végre az írott szók szabadságát megszabadíthassuk a cenzura béklyóitól s hogy a sajtó újból kulturintézménnyé válhassék. További feladatunk, hogy megalkossuk azon reformokat, amely a *munkásosztály érdeke* szempontjából és szociális szempontból helyzetük javítása érdeke elodázhatatlanul szükségesek. Gondoskodni kell sürgősen arról is, hogy a *főrendiház* gyorsabb ütemben hajtsák végre. A házhelyekről alkotott törvénz ne írott malaszt maradjon. A nemzetgyűlés utolsó feladata lesz, hogy egymással junktimban megalkossa az új *választójogi törvényt* és a *közigazgatási reformot*.

A választói jog terén a ma érvényben levő rendeletet nem törvényesíthetjük. Az 1918 ban alkotott választójogi törvény *nem lesz szűz kell menni*, de nem lehetünk odáig, mint a mai választójogi rendelet. Az általános műveltségi kvalifikációtól nem tekinthetünk el.

Ne vesszünk össze afelett, hogy a trónt legitim alapon, vagy szabadkirályválasztási alapon fogjuk betölteni.

A király 1918 novemberében eltávozott és megszűnt alkotmányos jogait gyakorolni. Távozása *vismajornak* volt következménye. Az 1920-ik I. t. c. azt mondja, hogy megszűnt a királyi hatalom gyakorlása, megszűnt a pragmatica sanctionnak a közös és elválaszthatatlan birtoklásra vonatkozó része, megszűnt az 1867-ik XII. t. c. érvénye. Az ezen állapotokból folyó konzekvenciákat a békeszerződés megkötése után fogja levonni a nemzet.

Miután Magyarország független állammá lett és a trianoni szerződés arra kötelez minket, ami különben jól felfogott érdekünk is, hogy *függetlenségünket fel ne adjuk* és hogy olyan intézkedésekre, cselekvésekre, vagy szerződésre ne vállalkozunk, amely ezen függetlenségünket érinteni alkalmas lenne. Ebből az következik, hogy **Magyarország uralkodója nem lehet egyáltalán más ország uralkodója** és az gyakorolhat királyi jogokat, aki elismeri, hogy a pragmatica sanctionnak az együttes birtoklásra vonatkozó határozmányai, valamint az 1867-ik XII. t. c. érvénytelenné váltak.

Mindenekelőtt megállapítható, hogy ezen, a nemzet akaratából az 1920. I. t. c.-ből, valamint a trianoni szerződésből leszárt posztulátum *nincsen ellentétben sem a legitimitás, sem a szabadkirályválasztás elvével*, legalább teoretice nincsen. Csak arra kötelezi Magyarországot uralkodóját, hogy ezen posztulátum tekintetében *nyílt garanciákat adjon*, mert ezen konzekvenciák elfogadása nélkül akár az egyik, akár a másik esetben a király uralkodói jogait *nem gyakorolhatja*.

Azonban meg kell állapítani azt is, hogy a királyi hatalom gyakorlása nemcsak jog, ha-

nem kötelesség is. Alkotmányunk értelmében az alkotmányos királyi jogok gyakorlása másra át nem ruházható

Azokat a király nem szüneteltetheti. A király az ország első funkcionáriusa és mint más választott, vagy kiválasztott funkcionárius helyéről el nem távozhat a vis major esetét kivéve. Ha vis major, vagy forradalom megakadályozza őt jogainak gyakorlásában, addig, amíg a vis major tart, legitim jogai meg nem szűnnek, el nem enyésznek, el nem évölnek, de ha megszűnt a forradalom, vagy a vis major, abban az esetben uralkodói jogait gyakorolni köteles. Ha tehát ennek az egyik eredménye, mint a jelen esetben is, hogy a király uralkodói jogainak gyakorolhatása bizonyos feltételek elfogadásától függ, akkor a *hirdélynek nyilatkoznia kell* és döntenie kell afelett hogy elfogadja-e azon feltételeket, hogy *alkotmányos király* lehessen.

Ma két szélsőséges álláspont áll egymással szemben: az *ultra-legitimisták* és azon *szabadkirályválasztók* álláspontja, akik *detronizálni* akarnak azonnal.

A nemzet felfogása alapján tisztázni kell a helyzetet a királlyal és a kormánynak a kötelessége, hogy — anélkül, hogy ezáltal azt az álláspontunkat feladnánk, amely szerint a királykérdés elintézése Magyarország belügye —, a signatárius nagyhatalmaknál a diplomáciai érintkezést felvegye abból a célból, hogy velük a magyar nemzet álláspontját e kérdésben megismertesse.

A helyzet tisztázása alkotmányos kötelessége a nemzetnek, mert a *detronizálás forradalmi cselekmény lenne*, amelynek következménye a nemzetre beláthatatlan konzekvenciákkal járna.

Addig, míg a tárgyalások valamely eredményre nem vezettek, a királykérdést sem egyik, sem másik irányban eldönteni nem lehet és nem is szabad. Addig minden ilyen törekvés *alkotmányellenes és forradalmi jelenség*, amelyet a kormány teljes erővel elnyomni kötelességének kell hogy tartson.

Mi sem husrvéri puccot, sem detronizációt semmi körülmények között el nem fogadunk. Mi tárgyalni akarunk és csak azután dönthetünk. Minden más kísérlet *polgárháborúra* vezethető.

Az ország színe előtt hívom tetemre a parlament tagjait, sorakozzanak utógondolat nélkül egy táborba azoknak a kötelességeknél a teljesítésére, amelyeket a nemzet érdekében el kell végezni és válasszanak maguknak vezető, én nem fogok utjába állani, de ha egyszer választottak, ne hagyják cserben, mert ezzel a nemzetet döntik a sírba.

Ráday programbeszède

Pécs, okt. 21. Bethlen István gróf miniszterelnök nagy tetszéssel fogadott hatalmas beszède után gróf Ráday Gedeon belügyminiszter mondotta el a programbeszédét.

Ma két főkérdés az, ami a belügyminiszteri tárcát leginkább foglalkoztatja: a választójog és az ugynevezett törvényhatósági reform kérdése. — Ma szoros értelemben vett választójogunk nincs. — Ez ebben a formában a jövőre fenn nem tartható

Minden iparkodásunk az, hogy a közigazgatás gyorsabb és közvetlenebb legyen.

El kell érünk azt, hogy *jobb fizetéssel, kevesebb tisztviselő több munkát* fejtsen ki. A tisztviselők létszámát apasztanunk kell és meg kell tisztítani a hivatalokat azoktól, akik azt mellékfoglalkozásnak tekintik, de honorálni kell azokat, akik tudásukat, szorgalmukat és munkaerejüket hivatásuknak szentelik.

A kormány nagy gondot fordít a *drágaság* letörésére.

A kormány a szociális problémák keretein belül a következő javaslatokat szándékozik a ház elé terjeszteni:

A közalkalmazottak szolgálati viszonyának, az ipari és kereskedelmi vállalatokban alkalmazottaknak munkaidejének szabályozása.

A vasárnapi munkaszünetre vonatkozó törvényreform.

A fiatalok munkások és munkásnők védelme.

A munkások testi épségének és egészségének fokozottabb védelme.

NAPI HIREK

Az ipari felügyelet kiterjesztése.
A munkásviszályok megszüntetése, nevezetesen a békéltetés.

Beszédét a következőképp fejezte be:
— Minden, amit a haza érdekében teszünk, közelebb visz bennünket ahhoz a célhoz, amely minden igaz magyar hazafias szívében él, hogy megerősíthessük és újjáépíthessük ezt a szegény, megtépett Csonkamagyarországot.

— Hiszem és tudom, hogy el fog jönni az a pillanat, amidőn széjjelszakad a kő, a felhő, amely mostan az ország fölött tornyosodik és csillogó napfény fog virradni felénk és akkor örömmel fogja kiáltani minden hazáját igazán szerető hazafi:

— Felkelt az Ur és széjjelszórta a mi ellenségeinket.

(Hosszantartó taps és éljenzés.)

A belügyminiszter beszédét szünni nem akaró éljenzéssel fogadták.

Ezután **Haller István** a kereszténypárt nevében kijelenti, hogy a miniszterelnököt törekvésében támogatják. Majd **Cettler Jenő**, **Vas József** kultuszminiszter és végül a kisgazdapárt részéről **Rubinek István** szólalt fel.

A gyűlés **Angyal Béla** társelnök záró szavaival és **Bethlen István** gróf miniszterelnök és **Ráday Gedeon** gróf belügyminiszter szünni nem akaró éltetésével ért véget.

Riáltvány a magyar nemzethez!

A m. kir. kormány a nyugatmagyarországi kérdés békés megoldása tárgyában Velencében 1921. évi október hó 30-án olyan megegyezést kötött, amely a jelen rendkívül nehéz körülmények között kedvezőnek tekinthető eredményeket biztosít. A kormány ennél fogva a haza minden polgárától elvárja, hogy a megegyezésben vállalt kötelezettsége teljesítését legszentebb hazafiúi kötelességének tartsa.

Nyugatmagyarországi felkelők!

Minden magyar meg van arról győződve, hogy hazafias lelkesedésből ragadtattok fegyvert határaink védelmére. Elérkezett azonban azon időpont, amelytől kezdve nem vitézségtől, hanem józan mérsékletektől, hazafias önmegtagadó viselkedésektől függ Nyugatmagyarország sorsa.

Jól tudjátok, hogy milyen nehéz küzdelembe került, amíg a velencei eredményt elérni sikerült. Ezt az eredményt nem szabad kockára tennetek.

Sopron és környéke, amelyek már elveszetteknek látszott elöttünk, majdnem teljesen megmarad.

Lehetővé válik a trianoni békeszerződésben megállapított határok kiigazítása.

Nem kell miért aggódnok odavalló fegyvertársaitok sorsáért, mert nem lehetnek földözésnek kitéve ott. Ezt Ausztria Velencében magára vállalta. A tisztviselők sorsát is biztosítottuk.

További ellenállások nemcsak a Velencében elért eredményeket veszélyeztetné, hanem a nagyhatalmak részéről alkalmazásba vételének ama szankciók, amelyek hazánkat végveszedelembé döntenék.

Mi, akik hazánk sorsáért felelősek vagyunk, felszólítunk benneteket, hogy hagyjátok fel minden további ellenállással és békés foglalkozástokhoz térjete vissza.

Aki ennek a felhívásnak eleget tesz, hazafiasan cselekszik és a nemzet haládjára, elismerésére tarthat számot.

Aki e szózatunkra nem hallgat, a nemzet legszentebb érdekei ellen vét, lázadó a magyar haza ellen és őt a magyar törvény teljes szigorral fogja sújtani.

Hősök! Véget ért a küzdelem. Legyetek most meglagadóak önmagatokkal szemben a haza javára.

Kelt Budapesten, 1921 év október havában.

BETHLEN ISTVÁN gróf,
miniszterelnök.

Szász Zoltánék vád alatt

Budapest, okt. 21. A budapesti büntető törvényszék vádtanácsa két napon át tartó tárgyalás után ma délután hozta meg döntését Szász Zoltán és társai ügyében. A vádtanács teljes egészében elfogadta az ügyész vádiratát és **vád alá helyezte** a rendtörvény 7-ik szakasza alapján a magyar állam becsmérlése miatt Szász Zoltánt mint tettest, **Gergely Oszkárt** szintén mint tettest, **Szerdai Sándornét** és **Bánóczy Józsefet** pedig mint bünszövedéket.

— **Rendkívüli tanácsülés.** Debrecen város tanácsa tegnap déli 12 órakor **Csölla Sámuel** h. polgármester elnökletével rendkívüli ülést tartott.

— **A velencei egyezmény végrehajtása.** A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter tegnap körtáviratot intézett valamennyi főiskola dekanátusához és valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez, melyben meg-hagyja, hogy az ország összes főiskolai hallgatóját október 29-ig az illetékeskar dekanja illetőleg a törvényhatóság első tisztviselője előtt való jelentkezésre szólítsák fel. A jelentkezésről jegyzék készítenendő, mely legkésőbb november 1-ig a miniszter elé terjesztendő. A táviratban megjegyzi a miniszter, hogy mindazok, akik a jelentkezést elmulasztanák, azok a jelen félévet elveszítik, esetleg az egyetemről kizáratnak, ezen büntetés ellen két héten belül fellebbezni kizárólag a m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszterhez lehet.

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei:** Kedvezményes tüzfűt mai naptól kezdve újra osztunk az Epreskerti fátelen. Csak **hasábfya** van. Ujabb fautalványokat hétfő: f. hó 24-től kezdve adunk ki s erre kérjük a testületi megbízottakat is.

Tisztelt tagjaink szíves figyelmét felhívjuk azon körülményre, hogy f. hó 23-án, **vasárnap** a nagyvásár alkalmából, főkarudáink **nyitva lesznek**, mégpedig úgy a fűszer, mint a ruházati osztály, ahová különben nagy választékban érkeztek: posztó, szövet, barchet, flanellek, női és férfi fehérneműk, harisnyák, szabó-kellékek, zefírek, vásznak stb.

— **Nem jelentkeznek az ohati földekre.** Megirtuk, hogy az ohati Gödényi-féle bérletből kiszakított 500 holdat a város debreceni kiserőiknek kívánja kiadni. Ugyanerre a földre az egyeki gazdaközönség is reflektál. Mivel erre a birtokra még mindezideig nem jelentkeztek debreceni gazdák, valószínűleg az egyeki gazdáknak fogják haszonbérbe kiadni.

— **Nyukosz-hirdetmény.** Ertesítem a tagokat, hogy a burgonya- és a babkiosztás f. hó 24-én reggel 7 órától kezdetét veszi a Margit-fürdő melletti Lukács-telen. A kiosztás tart 3 napig, naponta délelőtt 7-től 1-ig, délután 3-5-ig. Mindazok, akik a jelzett három nap alatt a kedvezményt át nem veszik, a befizetett összeget fogják visszakapni s további igényük megszűnik. A beszállítást a városi köztisztviselési vállalat métermázsánként 10 koronáért vállalta. Akik vele öhajják egy eszközöltetni, a névre szóló zsákok utalvánnyal együtt nevezett helyen leadhatják. Egyben felkérem azon tagokat, akik még az utalványt át nem vették, legkésőbb folyó hó 22-én délután 5-ig vegyék át; ellenesetben utalványukat másnak adjuk át. — Nyukosz-elnökség.

— **Bécsiek a láncoló zsidók ellen.** Bécsből jelentik: A rettenetes drágaság miatt az elkeseredett bécsi lakosság tegnap megtámadta a Residenz-kávéházat, ahol valutaközvetítő láncosok ütötték fel tanyájukat. A tömeg benyomult a kávéházba és gummitokkal támadt rá az épen üzleteiket lebonyolító zsidókra. „Gazember siber zsidók, majd ellátjuk a bajotokat!” kiabálta a feldühödött tömeg. A kivonult rendőrségnek nagynehezen sikerült a rendet helyreállítani.

— **Körösnök egy tolvajnot.** **Zsolin Kálmán**né Könyves Tóth Kálmán-utca 26. szám alatti lakos tegnap reggel feljelentést tett a rendőrségen sógornője, **Turgyán Demeterné** ellen, hogy őt meglopta. A sógornő ugyanis néhány nappal ezelőtt atyafilátogatóban volt Zsolimánál, mikor egy több ezer korona értékű nyakláncot ellopott, majd ezután állítólag Budapestre ment. Minden valószínűség szerint azonban Turgyánné nem Budapestre, hanem a határon tulra, Szatmárra szökött. A rendőrség körözi.

— **Merénylét egy ébredő ellen.** Budapestről jelentik: Csütörtökön fényes nappal a nyílt utcán egy fiatal ember hátulról orozva megtámadta Gyurikovich Géza székesfővárosi iskolaigazgatót, a pestújhelyi keresztény-szocialista párt és az **MME** alelnökét. A merénylő **Staudinder Frigyes**, a kultuszminiszterium alkalmazottja, aki a köztisztviselésben álló 49 éves pártelnököt politikai bosszúból támadta meg és nyakán, arcán valamint kezén véresre sebezte.

— **Megtalálták a Hitelbank csalóját.** Budapestről jelentik: A Hitelbank családi ügyében folytatott nyomozás során ma délben megtalálták a tettest. Megtalálták azt az írógépet is, amelyen a feladásra készült blanketta szövegét gépelték. Körös rendőrtanácsos Czibor detektívönökkel automobilon azonnal a helyszínre indult. A rendőrség megtudta annak a lakását is, aki október 17-én délelőtt a Zúriehbe szóló táviratot feladta. Déli 12 órakor a detektívök beszállították a főkapitányságra a csalót, egy **Schöpfel** nevű fiatalembert, aki a Belvárosi Takarékpénztár tisztviselője és nagy mértékben játszott a tőzsdén. Az eddigi jelek arra mutatnak, hogy a saját céljaira űzte a Hitelbank nevében a csalást.

— **A cognac elnevezés csak francia szeszestílt illet meg.** A kamara közli érdekeltségével, hogy a trianoni békeszerződés 210. cikkének 2. pontja Franciaország érdekében elrendeli, hogy a „cognac” szó jövőben csak francia eredetű pálinka megjelölésére lesz használható.

A „cognac” jelzéssel ellátott hazai származású, valamint külföldi eredetű, de ily jelzés használatára a békeszerződés értelmében nem jogosult szeszestítek behozatala, kivitele, gyártása, forgalma, eladása avagy árubabocsátása Magyarország területén kormányhatóságilag **eltiltandó.**

E tilalom az érdekelt vállalatok üzleti tevékenységét a legsúlyosabban érinti s azonnali keresztülvitele válságokat idézne elő. Méltányos önnöfogyva, hogy bizonyos átmeneti idő állapíttassék meg. Ez átmeneti időt a keresk. miniszter 85400/1921—XXII. számú rendelete egy évben állapítja meg. Az átmeneti idő 1922 év szeptember hó 30-ával ér véget. Erről a rendelet azzal értesíti az érdekelteket, hogy az átmeneti idő letelte után a „cognac” jelzés nem használható.

— **Halálos végű vigyázatlanság.** Megirtuk néhány héttel ezelőtt, hogy Nagy József az egri káptalan birtokára való gazdasági cseléd 3 újat a vetőgép elkapta. Ekkor Nagy József előre bukott és vérző kezével a frissen trágyázott földhöz ért. A fiut beszállították a debreceni közkórházba, ám a gondos kezelés dacára is vérmérgezést kapott s tegnap este sérüléseibe belehalt.

— **Uj iparongodélyak.** A városi tanács csütörtöki ülésén a következő új iparongodélyeket adta ki az alább írt díjak kiszabása mellett: **Kohn Ignác** gabona kereskedés 2000, **Schwarcz Mayer** tűzifa szénkereskedés és fatermelés 1000, **Erdős György** fuvaros 300, **Szilágyi Lajosné** géphímzés és varras 500, **Schwaszta Károly** és társa só őrlés, darabos és örölt sókereskedés 500 korona.

— **A homokkerti rablók nyomában.** Tegnap számunkban jelentettük, hogy **Dudás József** ny. máv. főkalauzot csütörtök ójszaka ismeretlen tettesek megtámadták. Ebből az ügyből kifolyólag az államrendőrség erős nyomozást indított, amely értesülésünk szerint már csaknem teljesen befejezést nyert, amennyiben a **rendőrség a támadók nyomában van.** A támadók közt van egy intelligensebb egyén is. Neveket a nyomozás érdekében még nem közölhetünk, holnapra azonban valószínűleg az egész társaság le lesz tartóztatva és akkor a támadás szereplői felől részletesen beszámolhatunk.

— **Betörők a Petőfi-téren.** Tegnap éjszaka a Petőfi-téren levő árusító bódék egy két 3 fiatalkoru suhanc felakarta törni. A közelben posztoló rendőr a csibészeket megzavarta, majd tűzbe vette és elfogta. Mind a három betörő fiatalkoru, akiket felkísért a rendőrség központi ügyeletére, ahol kihallgatták őket. A rendőrség átadta a fiatal bűnösöket a fiatalkoruak bíróságának.

— **A MÁV. tolvajai.** Többször megemlékeztünk már arról, hogy mostanában a MÁV. rakományait ismeretlen tettesek állandóan dözs-málják. Most megbízható helyről azt az információt kaptuk, hogy a vagonlopásokat nem a debreceni pályaudvaron követik el, hanem az uton a „vasuti szarkák” fosztják ki a szállítmányokat. Legtöbb rakomány már megdézsmálva érkezik a pályaudvarra, ahonnan ugyanolyan állapotban továbbítják.

— **Meggyilkolták a portugál miniszterelnököt.** Liszabonból jelentik: A forradalmárok meggyilkolták **Granja** miniszterelnököt és három másik minisztert. A köztársaság elnöke a további vérontás elkerülése érdekében beleegyezett az új kormány megalakulásába.

VASÁRUK

BAKOS ISTVÁN
VASKERESKEDÉSÉBEN
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

RUDVASAK ÉS VASLEMEZEK.
ÖNTÖTT TŰZHELYLEMEZEK.
ÉPÜLET ÉS BUTORVASALÁSOK.
ZOMÁNCOS LEMEZEDENYEK.
TAKARÉKKONYHÁK, GAZDASÁGI
ESZKÖZÖK NAGY RAKTÁRA.

4. oldal.

Halálhír. Ludmágy György tűzoltó segéd-tiszt felesége, Ludmann Eszter 47 éves korában elhalálozott. Temetése a debreceni tűzoltóság részvételével ma délután 2 órakor lesz a Beresényi-utca 22. számú gyászházánál.

Ifj. Schaff János táncintézetében a Royalban a Gazdálkodó ifjak táncanfolyama kizárólag polgáreszaladók részére e hó 24-én, hétfőn kezdődik az iparos és kereskedő ifjak tanfolyama e héten megkezdődött, főlvetel még van.

Nagy táncestély a Royalban e hó 23-án azaz vásárvasárnapján este 7 órai kezdettel.

Dante-ünnepélye

Az Arany János Társaság honfitársi bizalommal kéri Debrecen művelt uri közönségét, különösen pedig a testvéregyletek: Keresztény Nemzeti Liga, MOVE., Ébredők, Baross Szövetség tagjait, hogy a vásárnap Dante-ünnepélyen minél nagyobb számban szíveskedjenek megjelenni.

Az előadás f. hó 23-án d. e. 11 órakor tartatik az „Uránia” mozgószínházban. Jegyek általában kaphatók Antalffyánál, a Nizzai virágcsarnokban és az Uránia pénztáránál. Arak a vigalmi adóval együtt: 18 K., 12 K., 6 K.

A lisztellátás biztosítása

Budapest, okt. 21. A lisztellátás bajait egyre fokozza az a körülmény, hogy nemcsak a budapesti malomkattell mesterkedik a gabonakészletekkel, hanem a vidéki molnárok is teljesen rendszertelenül kezelik azokat a gabonakontingenseket, amelyeknek beszolgáltatására kötelezve vannak.

Ennek a tarthatatlan állapotnak megszüntetésére egyes vidéki malmok ügyében értekezletet tartottak, melynek határozata alapján a GOK-kirendeltségek most felszólították a vidéki malmokat, hogy hátralékok gabonakontingensüket e hó 25-ig okvetlenül szállítsák be. Ha ezt bármely okból nem tudnak vagy nem akarnak megtenni, a kormány a hiányzó gabonamennyiséget a tőzsdén fogja összevásároltatni a szerződészegő vidéki malmok terhére.

A tisztviselők gyógykezelése

Budapest, október 22. A népjóléti miniszteriumban ma délelőtt ankét volt, amelyen a tisztviselők gyógykezelésének kérdésével foglalkoztak. A megjelent orvosok abban állapodtak meg, hogy az orvosközösség az ország összes orvosait fel fogja hívni közreműködésre, hogy a köztisztviselők kedvezményes betegkezelését lehetővé tegyék. Gondoskodás fog történni, hogy minden beteg tisztviselőt és családjának tagjait kedvezményesen gyógykezeljék. A költségek fedezésére a kormány 40 millió koronát bocsát az orvosok rendelkezésére. Ezt az összeget országos tanács fogja felosztani. A megállapodás egyelőre egy esztendőre szól. A kedvezményes gyógykezelés ez év november 1-én veszi kezdetét.

Hajdusági Répes Naptár

November közepén fog megjelenni a „Hajdusági Répes Naptár”.

A naptár egy szellemi részével, mint más érdekes tartalmánál fogva értékes ajándéka lesz mindazon előfizetőinknek, akik legálább egy negyedévre előfizetnek a HAJDUPÖLDRE. A naptárban elhelyezendő hirdetések a HAJDUPÖLD kiadóhivatala veszi fel.

SZÍNHÁZ.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Ma lesz C) bérletben Pekár 5 felvonásos drámájának Danton-nak a bemutató előadása. E mozgalmas premiere előadásán a társulat legkiválóbb tagjai kezében vannak a vezető szerepek. Rubinyi Dantonja, Halassy Mariska precíz játéka, Szabó Irma, Árkossy László, Bánhid, Szigeti, Lukács Julia, Nádossy, Helty biztosítják a legnagyobb sikert.

„Álom” Zola Emil rendkívüli szép 6 felvonásos regényét mutatta be tegnap az Apolló. A francia színészek kitünő játéka és a klasszikus rendezés nagy tetszést aratott. A mai előadások 5, 7 és 9 órakor.

Az Apollóban hétfőn egy elsőrangú társadalmi dráma „Egy orvos regénye” kerül bemutatásra.

Ha megfújják a trombitát óriási sikerű hazafias moziszekecs táncal, dalokkal minden előadásban zsufolt házak mellett kerül bemutatásra. Ma szombatban három előadás lesz, d. u. pont fél 4, este 6 és fél 9 órakor mérsékelten felemelt helyárakkal. Jegyek még korlátozott számban az Urániában, d. e. 10-12, d. u. 2-től. Holnap vasárnap utoljára fél 4, 6 és fél 9 órakor.

A hetedik nagy hatalom „A rikkancs király és Nobody 4 és 5-ik kalandja” hétfőn és kedden az Urániában lesz műsoron rendes helyárakkal 5, 7 és 9-től.

Gunnar Tolnes és Clara Wieth közkedvelt dán művészpár játékaival a „Koldusgrófnő” modern társadalmi szerelmi történet 4 felvonásban pompás kiegészítő műsorral szerdán, esztörtőkön az Urániában.

SPORT

A DEAC új hátvédje. Az egyetemi csapat az ősz folyamán hétről-hétre újabb jó játékosokat vet a küzdelembe, miáltal csapata erősödik. Most is, mint értesülünk, új hátvédet nyert **Albisi József** személyében, aki a KAC-ban játszott hosszú ideig, 10 hónappal ezelőtt pedig a MAC-nak volt tagja. Vasárnap már játszott az új hátvéd, aki a tegnapi tréningen feltűnő jó formát mutatott, minek következtében **Csáky** centerként szerepel.

KSE-DEAC. Kisvárdán találkozik a két csapat vasárnap, s a mérkőzés szinte döntő befolyással lesz a bajnokság helyezéseinek tekintetében. A KSE ma olyan erős képviseli, melyet a bajnokság élére törekvő csapatoknak okvetlenül figyelembe kell venniük. A DEAC szombatban délután óhajtott volna Kisvárdára utazni, azonban **Kondor**, a KSE ügyvivője táviratban és telefonon jelentette, hogy a csapatot nem bírja fogadni, miért is vasárnap reggel lesz az indulás.

Hadházy nem indulhatott Kassán. Megirtuk annak idején, hogy Hadházy Dezsőt a Kassai Sport Club meghívta a vasárnap megtartott Szlo enszko és Kassa város bajnoki atletikai versenyére. Hadházy a kassaiak távirata alapján kellő időben el is indult, azonban félreértés alapján a budapestiek egy nappal korábban lépték át a demarkációs vonalat s magukkal vitték Hadházy utelvelét is Hadházy ugyan kapott a magyar

hatóságtól határátkeelési igazolványt, ezt azonban a csehek nem akceptálták s így kénytelen volt visszajönni. Távollétében a rudugrást 270 m-es, a távollugrást pedig 6 m-es gyenge eredménnyel a kassaiak nyerték meg.

Törvénykezés

A szoboszlói polgármesterhelyettes és postamester románbarátsága

A debreceni kir. törvényszék **Nagy Kalmán** dr. ítélőtáblai bíró elnöklete alatt tegnap tárgyalta azt a rágalmazási pört, amit **Kürti Lajos** hajdusoboszlói gazdálkodó ellen indítottak **Erdős Kálmán** dr. szoboszlói polgármesterhelyettes és **Strisz Lajos** postamester.

Az oláh megszállás után ugyanis, mint mindenütt, Szoboszlón is megtartották az egyesületek tagjaik ellen az igazoltatási eljárást. A vadásztársulat igazoló bizottsága előtt, mikor Erdős Kálmán és Strisz Lajos ellen folytatták le az eljárást, Kürti Lajos azzal vádolta meg őket, hogy a megszállás alatt együtt mulattak és vadászgattak az oláhokkal, sőt Erdős még bankettet is rendezett a tisztelőkre.

A megvádoltak ezért rágalmazás miatt feljelentést tettek Kürti Lajos ellen, aki a tegnapi főtárgyaláson történt kihallgatása alkalmával is megismételte és fenntartotta állításait.

A kihallgatott tanuk általánosságban mozgó vallomása szerint egyesek látták Erdősöt és Striszot az oláhokkal együtt járkmáni, sőt vadászni is. Erdős erre megjegyezte, hogy ő ugyan tenyleg gyakran összejött az oláh tisztekkel, de mindig csak azért, hogy a város érdekeit megvédje; egy alkalommal pedig egyenesen azért kapott több ezer koronát elszámolási kötelezettség nélkül, hogy az oláh rekviráló tiszteket megvendégelje s ezáltal azokat a város iránti kiméltre bírja.

A perbeszédnek után a bíróság tanácskozásra vonult vissza és meghozta ítéletét, mely szerint a kir. törvényszék **Kürti Lajos** bűnösnek mondotta ki rágalmazás vétségében s ezért öt évszázados 2200 korona pénzbüntetésre ítélte.

Az ítéletben a kir. ügyész megnyugodott, a vádlott és védője fellebbeztek.

Apró hirdetések.

Eladó
a város alatt 7 hold föld, aljhomok, 9 hold tanyás föld 2 hold szőlővel, egy nagy jövedelmű ház, egy kisebb ház, 5 hoidas tanyás föld, egy hold szőlővel és 4 hold konyhakertészetre nagyon alkalmas tnyás föld, továbbá házhelyek Mester utcai és Diószegi-uti sorompónál. Értekezhetni **Gazdák Bankja**, Kossuth-u. 17.

Bélyeggyár és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

Mosóit rongyot
keres lapunk kiadóhivatala megvéteire.

Forgács István
| mőbörás
| Bádógos-u.

Butorozott
szobát keres nőtlen uribem. Ajánlatokat lapunk kiadóhivatala kérék

Rikkancsok
felvételnek fix fizetés-sel és jutalékkal a kiadóhivatalunkban

Ólomot
veszek bármilyen mennyiségben. Cim a kiadóban.

A tőzsde

Zürichi zároltőzsde okt. 21. (MII.) Berlin 345, Holland 185.— Newyork 548, London 2160, Páris 4005 Milánó 2150 Brüsszel 4050, Koppenhága 104.—, Prága 575.—, Budapest 777, Zágráb 190, Bukarest 400, Varsó 12, Bécs 0'81, Osztrák lebelégy 22.

Budapesti zárlat okt. 21. (MII.) Magyar hitel 1790 Osztrák hitel 640, Angol-Magyar bank 740, Leszámit bank 740, Magyar-Olasz bank 326, Jelz hitelbank 225, Keresk. bank 6850, Pesti hazai első 22700, Borsód-miskolci 4250

Valuták. Napoleon 2130-90, Angol font 2830-1670, Dollár 702.—, Francia frank 5200-800, Márka 483.—, Lira 2760-2530, Osztrák kor. 23 1/2-24 1/2, Rubel 33-34, Lei 549.—, Sokol 760.—, Svájci frank 9500-9500 Korona dinár 12900.—, Frank dinár 840-845, Lengyel márka 15-16.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt leges- legdrágábban vesz **Simon György** DEBRECEN, Kossuth-u. 11.

ÓCSKA vasat, rozot és mindennemű fémot legmagasabb ártért veszek. Kovácsoknak használatot bocserelek. Nagyobb tételt elszállítok.

STEINER, Eötvös-u. 110.

Ugyanazon minőségű áruk mint háboru előtt kaphatók **Kardos László** vászon és fehérenemű üzletében. Debrecen, Kossuth-u. 9. Alapítva 1831.

Kőváry és Altmann
szücs mesterek
Debrecen, Piac-utca 42.
Pannonia szálló udvar
Mindenféle szücs munkákat szak-szerűen készít a legutóbbi divat szerint. Ugyanóit kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközöl.

ARANYÉRT, EZÜSTÉRT
budapesti magas árakat fizetek
Kramer Simonffy utca 17.

Az „ISTVÁN” Gőzmalomnál egy a magyar és német levelezésben teljesen jártas **IRODATISZT** azonnali alkalmazást nyerhet. — Olyanok, akik gyors és gépirást tudnak, előnyben részesülnek. Irásbeli ajánlkozások a vállalat igazgatóságához intézendők

3374-921. sz.
Hirdetmény
Egyek község vásárvámberlet e hó 31-én, hétfőn nyilvános árverésen az egyeki községhezán 3 évi időtartamra 1922 jan. 1-től 1924 dec. 31-ig kifog adatni. **ELŐLJÁRÓSÁG.**